

# 仨农村大姨走红带火乡村旅游

拍短视频破解流量密码,背后有盘乡村振兴大棋

YMG 全媒体记者 张孙小  
娱 摄影报道

用最地道的栖霞方言,演绎最扎心的人生体会。以最质朴真实的乡村为背景,诉说生活中的酸甜苦辣。三位地道的农村大姨,能演出一台怎样的好戏?

在烟台栖霞衣家村,有这样一个网红组合——“三马扎”,她们在抖音短视频平台收获粉丝近10万,点赞数近150万。“我在大姨的视频里开悟了”“还是三位大姨活得通透”“笑着说出生活的无奈,但还是很积极地生活,这碗鸡汤我干了!”……三位大姨的金句频出,让她们迅速走红,收获了很多粉丝。网络人气汇聚的背后,也是新媒体赋能乡村振兴的一次尝试。



## 农村大姨变身“网红”

“你最爱的男人教会你什么?”  
“洗衣、做饭、看孩子。你呢?”  
“说话、走路、拿筷子。哈哈哈哈……”

在一个十几秒钟的视频里,背景是村里的凉亭、小路、果园、平房顶,三个人一身平常的乡土打扮。一人一句,谈谈人生,聊聊感情,看似拉呱却句句走心、耐人寻味。这份接地气,让她们被网络上素未谋面的陌生人亲切地唤作“大姨”。

“三马扎”的三位大姨都有自己独特的风格。今年60岁的王桂芹通常是视频里的开篇者,“刚开始拍视频的时候特别不好意思。”回忆最初接触短视频时的情形,王桂芹还历历在目。经过一段时间的磨合,她笑称“脸皮变厚了”,现在上镜已经完全不打怵了。

李香菊是三个人中网友公认的“颜值担当”,有网友说她年轻的时候

一定是“村花”。现实生活中的李香菊57岁,在村里开了一家商店,拍摄短视频让她“原来枯燥乏味的生活变得有意思了”。

李少华在视频里往往“压轴”出场,最有“分量”的词一般是由她来总结,她的哈哈大笑总是让整个作品充满感染力。“每次一看到最后这位大姨一笑,一天的烦恼都没了。”粉丝这样称赞,而她没想到自己的笑里还藏着这个“魔力”。

## 背后有盘乡村振兴大棋

正如账号主页介绍的那样,“三马扎”音同胶东地区的野菜“山麻楂”,清热去火,就像作品传递给大家的开心豁达一样。字面上看,又如三个主角大姨搬着马扎在村口唠家常,契合作品的乡村背景。其中的“扎”字又像作品的风格,简短又扎心。

这个名字,是导演李燕飞取的。而这个账号背后,是一盘乡村振兴的大棋。

李燕飞来自山东农圈智慧农业发展有限公司,这家公司负责栖霞市商务局电子商务进农村综合示范项目的运营管理,也是“三马扎”账号的策划和运营者。“三马扎”创立的初衷便是想通过短视频打造“网红”,制造流量,带动乡村旅游和农产品销售,推动当地发展的同时辐射影响到其他村庄,为乡村振兴赋能。

## 烟台的那些“网红”



# 90名困难学子领取9.6万元助学金

本报讯(YMG 全媒体记者 刘海玲 通讯员 赵继峰 摄影报道)24日,黄渤海新区爱之源公益服务中心为90名困境中的学生发放助学金9.6万元。

受助学生们表示,他们将把社会爱心化作学习的动力,把心中的感动化为行动,好好学习,用好品格、好习惯、好行为、好成绩,回报爱心人士和志愿者的辛勤付出,将来用知识、用本领、用爱心回馈社会,关爱更多需要关爱的人。

“我们秉承奉献一份爱心、点燃一片希望的公益目标,定向、定量、精准、持续地帮助有困难的家庭。”黄渤海新区爱之源公益服务中心负责人张晓明表示。爱之源公益服务中心于2019年成立,助学项目是与烟台市慈善总会共同打造的,团队从成立之初先后走访调查了200多户居民,精准摸排出困难学子,长期一对资助,并对孩子建档立卡,实现了从小学到大学的全覆盖。



## 年轻人中流行“随机舞蹈” 大学生是主力军

25日下午6点,烟台一商场的空地处,百余名年轻人集合在此。楼上、台阶上也围满了观看的市民。

“5、4、3、2、1。”随着倒计时的结束,节奏鲜明的音乐响起,数十人一个箭步冲上前,伴随音乐跳起相应的舞蹈。台上,“舞者”们动作干净利落,表情自信洒脱;台下,合唱声、掌声不绝于耳。

这就是时下年轻人间流行的集体性娱乐活动之一——随机舞蹈。

### 随机舞蹈是个啥

随机舞蹈是以流行音乐为背景的娱乐舞蹈活动,流行于年轻人群体。

记者了解到,此类活动一般提前1周左右在网络平台发布预告,举行地点、时间、舞蹈歌单等信息都会进行公示,参与者可提前扫码入群。主办方会设置机位全程录制,活动结束后录制视频上传到官方账号。

一片空地、一台摄像机,一群有活力的年轻人。在这里,不需要每个动作都做得完美,敢冲上前的人就是“C位”。记者在随舞现场看到,参加活动的人都打扮精致、朝气蓬勃,一听到熟悉的音乐就小跑到中心位置,在音乐节拍中尽显风采。

随机舞蹈,俨然成为当下年轻人的一场“广场舞盛宴”。

### 大学生是主力军

今年19岁的韩坤就是“随舞大军”中的一员。“我是在朋友圈里看到有人介绍这个活动,挺感兴趣就参加了。”韩坤说,她提前半小时赶到现场的时候,已经有很多人聚集在此。参加的不只是烟台本地人,还有特地从济南、威海过来的大学生们。“我觉得随舞最吸引人的地方在于现场的氛围特别好,站在中间跳舞的时候旁边的人都会烘托气氛,不会很尴尬。”

韩坤向记者介绍,自己从小学四年级就开始接触舞蹈。“2018年我开始接触到街舞,然后又在网上看到了爵士,报班学了几节课,觉得很有意思。”韩坤觉得,跳舞既能娱乐,又可以作为一种运动方式。目前,她也参加了大学内的舞蹈社团,平时在网络上看到喜欢的舞蹈视频也会自己分析动作,或是在校外的舞蹈课程中学习。

“这样的平台让很多志同道合的人相聚于此,也给了所有人平等的展示机会。”韩坤说,她在这场活动结束后结识了不少朋友,下次再有类似的活动还会去参加。

在围观的人群中也有不少中老年朋友,市民王女士说:“来逛逛商场,偶然看到这里聚集了很多人。感觉这样的活动挺新鲜的,孩子们也都很有青春活力。”

YMG 全媒体记者 陈睿旷 摄影报道

